



代表委员谈贯彻新发展理念 中国经济 稳可预期 进有动能

“贯彻新发展理念是新时代我国发展壮大的必由之路”。

参加全国两会的代表委员们在审议讨论中纷纷表示,经济发展面对需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力,必须继续完整、准确、全面贯彻新发展理念,因地制宜、精准施策、真抓实干、攻坚克难,构建新发展格局,推动高质量发展。

理念引领 → 发展格局深刻变革

两台设备,左边是获省技术发明一等奖的磁悬浮鼓风机,右边是进口的传统鼓风机。左边替代右边,节电30%以上。新旧动能切换,在山东潍坊的天瑞重工有限公司展厅内看得分外明白。

山东产业结构较重,创新曾是这里的短板——2015年时山东高新技术企业总数不足4000家,到2021年突破2万家。

“思想观念革故鼎新,带来全方

位的变化。我们以新发展理念促进形成新的思维方式、行动方式、工作方式,追求创新驱动的内涵式增长。”山东省财政厅厅长刘兴云代表说,山东2019年设立省级科技创新发展资金,当年120亿元,今年已增长到145.2亿元,全部用于重大创新任务和项目。

“坚持绿色发展理念,通过建立健全自然资源资产产权制度、生态补偿制度、河湖长制、林长制等制度,我

国生态文明‘四梁八柱’性质的制度体系基本形成。”生态环境部环境规划院院长王金南代表说。

“中国经济稳可预期、进有动能。”国务院发展研究中心原副主任王一鸣委员说,在新发展理念引领下,创新驱动、数字经济、绿色转型成为经济发展的新引擎。比如,5G、大数据、人工智能等新技术向各领域广泛渗透,数字经济异军突起,成为对冲经济下行压力的重要力量。

凝心聚力 → 新发展理念始终贯穿其中

一面是技术新的“比特”,一面是能耗高的“瓦特”——如何破解数据中心在数据和能源之间的错配矛盾?全国两会前夕,“东数西算”工程正式启动。

“东数西算”是一个缩影。今年政府工作报告一系列新部署新举措,新发展理念始终贯穿其中。

持续激发创新第一动力。报告34次提到“创新”,提出“实施基础研究十年规划”“实施科技体制改革三年攻坚方案”等部署,引发关注。

新旧动能转换的关键节点上,创新驱动发挥关键作用。

上海市政府副秘书长陈鸣波代表说:“今年上海将发挥战略优势,为国家大力引进海外一流领军人才,深化科研体制创新,加强国际科技合作。”

突出协调这个内生特点。“推动城乡区域协调发展”“增强区域发展平衡性协调性”“促进东、中、西和东北地区协调发展”,报告中的部署旨在解决多维度的发展不平衡问题。

“长三角和大湾区要通过发挥超大规模市场优势及消费潜力,带动周边地区经济发展,推动中部地区经济的崛起,进而推动全国统一大市场建

设。”南京财经大学校长程永波委员表示。

推动形成绿色普遍形态。报告梳理“地级及以上城市细颗粒物平均浓度下降9.1%”“第一批国家公园正式设立”等去年亮点,部署今年“加强生态环境综合治理”“有序推进碳达峰碳中和工作”“加快形成绿色生产生活方式”。

“我们要抓住推进‘双碳’的机遇,走出一条生态与生计兼顾、增绿与增收协调的绿色发展新路子。”来自国家绿色经济试验示范区云南省普洱市的李梅代表说。

真抓实干 → 毕力同心书写新篇章

综合研判国内外形势,今年我国发展面临的风险挑战明显增多。代表委员们表示,越是形势复杂、任务艰巨,越要在新发展理念的指引下,化压力为动力、积优势为胜势,推动高质量发展取得新进展。

以更大力度、更强决心推进新发展理念落地生根——

安徽省阜阳市委书记孙正东代表谋划今年:“与周边城市比,阜阳工业底子薄,经济总量不大等问题仍较突出。必须以新发展理念引领转型升级,以‘跳起来摘桃子’的魄力和‘全力拼、加速拼’的行动,让经济稳得住、进得好。”

“我们将加强创新投入,研发支出预计从去年的约80亿元增长到今年

的150亿元。”宁德时代新能源科技股份有限公司董事长曾毓群委员说,还要挖掘380万辆新能源汽车和超200GWh电池的数据带动研发,探索如何更好与国家实验室合作。

加强统筹协调,更加完整、准确、全面贯彻新发展理念——

报告在今年发展主要预期目标中提出:能耗强度目标在“十四五”规划期内统筹考核,并留有适当弹性,新增可再生能源和原料用能不纳入能源消费总量控制。

“这为保障经济平稳运行留出合理用能空间,也能有效推动地方保持节能工作力度。要兼顾发展和减排、当前和长远,避免因能耗指标完成进度问题限制企业正常用能。”西南大学

资源环境学院教授谢德体代表说。

坚持人民至上,从根本宗旨上把握新发展理念,凝聚发展力量——

为人民谋幸福、为民族谋复兴,这是新发展理念的“根”和“魂”。

“今年我们全力稳就业、保民生,实现新增就业120万人以上,将居民养老金省定最低标准提高到每月187元,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。”江苏省人力资源和社会保障厅厅长戴元湖代表说。

浙江省德清县五四村党总支书记孙国文代表说:“每个人都是新时代的奋斗者,幸福要靠自己的双手努力创造,积小胜为大胜,国家就能朝着共同富裕的大目标稳步前行。”

据新华社

港澳代表委员的两会“心里话”:培育学生的爱国情怀是件不能松懈的事情

2022年全国两会期间,来自香港特区、澳门特区的全国人大代表、政协委员结合自身履职实践,回顾这几年履行职责与建言资政的经历,憧憬国家和港澳美好未来,展现为国为民的殷殷情怀。

“见证从江脱贫是最有成就感的事”

大山深处的贵州省从江县,总人口逾37万,是国家脱贫攻坚战中最难啃的“硬骨头”之一。截至2018年底,当地仍有贫困人口4.78万人。这里距离澳门约800公里,却是港区全国政协委员、澳门镜湖医院院长吴培娟牵挂的地方。

2018年5月,全国两会结束后不久,澳门帮扶贵州从江项目开始实施,聚焦“支教育”“助医疗”“育人才”等各个方面。同年9月,澳门特区全国政协委员赴从江考察,吴培娟是考察团中一员。

在调研中,吴培娟得知从江的医疗基础设施比较落后,居民的医疗知识匮乏。回到澳门后,她当即在镜湖医院发起动员,号召年轻医护人员参与从江医疗扶贫。次年两会上,吴培娟提交了一份提案,建议两地加强往来,并鼓励澳门志愿者前往从江支援教育和医疗建设。

在她和众多港区代表委员的持续推动下:24所村级卫生室拔地而起,年均可服务6.4万人次;13所小学和幼儿园“横空出世”,惠及6个乡镇3300名学生;9000多人次贫困家庭中小学生获得资助。

“让爱国的歌声唱得更响亮”

在香港“修例风波”中,与受煽惑的学生直接对话;参与两会委员通道,接受中外记者提问……港区全国政协委员、香港专业进修学校校长陈卓禧直言这几年“是异常充实的几年,也是让我飞速成长的几年”。

他说,这几年的履职经历让自己深切体悟到国家对香港青少年的重视和关心,“作为教育工作者,我们要让爱国的歌声在香港年轻人间唱得更响亮”。

本届任期以来,陈卓禧的提案几乎都是围绕青少年教育展开。在他看来,香港青少年的爱国主义教育,不仅要在教材上、制度上落实,更要在生活中加强,这将更加有力地反击反中乱港分子的抹黑和造谣。

自新中国成立后,澳门镜湖学校便有了每周升国旗的仪式,并坚持至今。几年前,学校又做了改进,升国旗不仅奏国歌,全校师生还要唱国歌。港区全国人大代表、该校校长黎世祺为此十分自豪。

“教材内容很关键,一定要及时将国家最新的发展成果编入其中,让学生能够了解国家的进步和成就,增进他们的认同感。”在黎世祺看来,培育学生的爱国情怀是件不能松懈的事情。

“衷心为国家繁荣富强而高兴”

谈起本届履职的感想,港区全国政协委员霍启刚用了三个“很”字:“责任很重大,过程很难忘,心情很激动。”

身为香港体育协会暨奥委会副会长,霍启刚对刚刚结束的北京冬奥会赞叹不已。他说:“国家的发展成就来之不易,衷心为祖国繁荣富强而高兴。”

当下的中国,充满着活力、机遇和无限潜能。更大的市场、更有韧性的经济、更开放的姿态和行动,让从事纺织业的港区全国人大代表陈亨利有了进一步拓宽事业版图的“雄心”。

“我很看好RCEP(区域全面经济伙伴关系协定)的前景,希望有机会能与内地同行携手‘并船出海’,共同开拓海外市场。”70岁的陈亨利说,“长江后浪推前浪。无论是香港,还是整个国家,希望有更多的年轻人站出来,为国家更加繁荣富强接续努力。”

新华社记者 陈舒 罗羽